



Факультет Юридической психологии Московского  
государственного психолого-педагогического университета  
Федеральный медицинский исследовательский центр  
психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского

**Всероссийской конференции по юридической психологии  
с международным участием  
«Коченовские чтения. Психология и право в современной России»**

С 10 по 12 ноября 2016 года состоялась Всероссийская конференция по юридической психологии «Коченовские чтения. Психология и право в современной России», которая была посвящена актуальным проблемам юридической психологии в России и за рубежом. Ее целью является объединение специалистов, работающих в различных сферах юридической психологии, обсуждение и обобщение опыта их теоретических и практических разработок, определение перспектив развития этой отрасли психологической науки.

Основные направления обсуждения вопросов и проблем:

- Психология девиантного и криминального поведения
- Клиническая и судебная психология
- Юридическая психология детей и подростков
- Пенитенциарная психология и практика исполнения уголовных наказаний
- Психологическое обеспечение правоохранительной деятельности
- Медиация и восстановительная практика

Аудитория конференции: представители Министерства образования и науки Российской Федерации, Департамента образования г. Москвы, специалисты и руководители психологических служб ФСИН России, МВД России, Министерства юстиции России, МЧС, Министерства здравоохранения и образовательных учреждений субъектов Российской Федерации, члены Федерации психологов образования России, психологи стран ближнего и дальнего зарубежья, представители органов власти, представители профильных вузов, учреждений дополнительного образования, студенты, магистранты и аспиранты.

В обсуждении проблем конференции приняли участие более 350 специалистов из 9 стран (Литва, Израиль, Германия, Аргентина, Финляндия, Украина, Казахстан, Беларусь и Россия) и более 32 городов.

С приветственной речью выступил ректор МГППУ, академик РАО, д.п.н., профессор В.В. Рубцов. Была зачитана приветственная правительственная телеграмма.

Большой интерес у участников вызвали пленарные доклады д.п.н., профессора кафедры уголовного права и процесса Российского университета дружбы народов В.М. Позднякова, к.п.н. доцента, заместителя начальника Южного регионального центра судебной экспертизы Министерства юстиции Российской Федерации,

руководителя отдела судебно-психологических экспертиз С.С. Шипшина, к.п.н. руководителя отдела медицинской психологии Научного центра психического здоровья Российской Академии Медицинских Наук, доцента кафедры нейро- и патопсихологии факультета психологии МГУ им. М. В. Ломоносова С.Н. Ениколопова, д.п.н. профессора, заведующего кафедрой Вильнюсского государственного университета Г.В. Валицкас (Литва), руководителя 3-го отдела криминалистического сопровождения следствия технико-криминалистического управления Главного управления криминалистики Следственного комитета РФ И.И. Каменева, д.п.н. профессора, заведующий кафедрой общей и юридической психологии Калужского государственного университета им. К. Э. Циолковского В.Ф. Енгальчева, к.п.н. профессора кафедры психологии, педагогики и организации работы с кадрами Академии управления МВД России В.И. Черненилова, начальника Отдела координации работы психологов Управления государственной службы и кадров Федеральной таможенной службы, полковник таможенной службы П.Н. Балыкова, д.п.н. профессора кафедры социальной психологии Московского государственного областного университета Т.И. Шульги, д.п.н. профессора, руководителя лаборатории психологии детского и подросткового возраста Федерального медицинского исследовательского центра психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского, заведующей кафедрой юридической психологии и права факультета юридической психологии МГППУ Е.Г. Дозорцевой, к.п.н. ведущего научного сотрудника Сектора проблем правосудия Института государства и права РАН Л.М. Карнозовой, к.ю.н. доцента кафедры клинической и судебной психологии факультета юридической психологии МГППУ Т.Н. Секераж.

В телемосте **«Современные подходы, методы, технологии и формы организации социально-психологической и правовой помощи несовершеннолетним и молодежи: международный экспертный обмен»** приняли участие коллеги из Аргентины, Финляндии, Германии, которые рассказали о своих методах работы в рамках юридической психологии.

Также были прочитаны следующие вечерние открытые лекции: «Существует ли специальная методология юридической психологии?» (Ф.С. Сафуанов); «Психолог в комплексном сопровождении несовершеннолетних потерпевших» (Е.Г. Дозорцева); «Актуальные проблемы пенитенциарно-психологической теории и практики» (М.Г. Дебольский и В.М. Поздняков).

Была организована Переговорная площадка **«Проектирование профилактической и социо-реабилитационной среды»**, где можно было ознакомиться с интересными проектами в области юридической психологии.

В рамках конференции проведён круглый стол «Проблемы подготовки специалистов по юридической психологии», участники которого (начиная с

юридических психологов-практиков, а также преподаватели и студенты разных курсов и программ) выдвинули свои предложения в резолюцию конференции.

В перерывах между секциями проводились постерные секции, в которых участвовали как студенты и магистранты, так и психологи-практики из разных регионов. Был отмечен большой интерес участников конференции к данной форме представления исследования, а лучшие работы были поощрены грамотами конференции.

Для студентов, аспирантов, магистрантов и молодых специалистов в возрасте до 35 лет проведен конкурс на лучшую научную работу, представленную на секционном заседании. По итогам конкурса 21 победителю присуждены дипломы оргкомитета конференции.

Итогом конференции является резолюция, в которой предлагаются следующие основные направления работы:

- научно-методическое, в рамках которого предполагаются дальнейшие научные и научно-методические разработки в области юридической психологии, а также комментарии и предложения к законодательству;
- организационное, которое предполагает некоторые шаги по консолидации юридических психологов, обмен технологиями и научными разработками и т.д.
- образовательное, в котором были предложены рекомендации по сетевому обмену, а также организации практики и практикоориентированности подготовки юридических психологов.

По материалам конференции ведется подготовка тематического выпуска журнала «Психология и право». Тезисы докладов были опубликованы к началу конференции в сборнике, размещенном на портале Psyjournals.ru.

Все материалы конференции (программу, сборник, а также запись всех выступлений, фотографии и т.д.) можно посмотреть на сайте конференции

[http://conf.childpsy.ru/the\\_kochenov\\_conference](http://conf.childpsy.ru/the_kochenov_conference)